



从教育大国迈向教育强国 ——以习近平同志为核心的党中央引领教育事业发展纪实

新华社记者 林晖 徐壮 王鹏

“中华文明源远流长、绵延不断，基础在教育。实现中华民族伟大复兴，基础在教育。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在党和国家事业发展全局高度，把教育摆在优先发展的战略位置，作出加快教育现代化、建设教育强国的重大决策。

风好扬帆，奋楫争先。新时代教育事业在改革发展中取得历史性成就、发生格局性变化，教育大国阔步迈向教育强国，为中华民族伟大复兴提供有力支撑。

高瞻远瞩 谋篇布局——“教育兴则国家兴，教育强则国家强”

秋高气爽的时节，湖南第一师范学院（城南书院校区）的学子们又迎来充满希望的新学期。

学校展厅里，一张张老照片向学生

们展示着百年前的珍贵瞬间：山河破碎，一师的教育工作者依旧坚持“三育并重”“身心并完”的办学理念，让学生们参加体育锻炼、义务劳动、野外演习、社会实践，全面发展、救国图存。

2024年3月，绵绵春雨中，习近平总书记来到这里考察调研，一席话语重心长：“在我们国家积贫积弱的年代，当时一批爱国者就觉得中国要强大就要办教育。”

“现在，世界又处于一个百年未有之大变局，我国正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，当代青年学子正当其时。在这个时候，我们更有责任共同把教育办好、把学生培养好，为推进中国式现代化培养一批批栋梁之材。”

岁月奔涌，山河巨变，中华民族重教尚学的传统绵延不绝，中国共产党人尊师重教的情怀一脉相承。

2002年教师节前一天，时任福建

省省长习近平到集美大学慰问，并与教师代表座谈。座谈会结束后，习近平特意看望了20多年前在清华大学时的老师刘翠琴。

当时，刘翠琴夫妇住在集美大学航海学院教职工宿舍楼的4层。习近平拾级而上，一进门，就献上花篮，丝带上写着：“祝老师节日快乐！”

“谢谢您，感谢您当年的教育和培养。”习近平紧紧握住刘翠琴的手说。听到这句话，刘老师和在场的人都感动得热泪盈眶。

2019年4月，习近平总书记坐飞机、乘火车、转汽车，长途跋涉来到重庆石柱土家族自治县中益乡华溪村。

山路蜿蜒，坡急沟深。辗转3个多小时抵达大山深处，习近平总书记首先就走进中益乡小学。在操场上同大家交谈，关心询问孩子们的学习和生活；走进师生食堂，仔细察看餐厅、后厨，了解贫困学生餐费补贴和食品安全卫生

情况……

“再苦不能苦孩子，再穷不能穷教育。要保证贫困山区的孩子上学受教育，有一个幸福快乐的童年。”习近平总书记语重心长。

深切的关怀背后，是习近平总书记对教育事业的深邃思考。

纵观人类历史，教育兴则国家兴，教育强则国家强。世界强国无一不是教育强国，教育始终是强国兴起的关键因素。

着眼复兴伟业，习近平总书记深刻洞察——

“教育是民族振兴、社会进步的重要基石，是功在当代、利在千秋的德政工程，对提高人民综合素质、促进人的全面发展、增强中华民族创新创造活力、实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。”

把握国际大势，习近平总书记高屋建瓴——

（下转三版）



金辉矿业浮选车间。

青海日报记者 韦娇 贾泓 张鹏

作为传统煤矿产业，海西州鱼卡矿区建成了青海首个智能化采煤工作面，实现了煤炭开采、运输、监测、数据采集的全过程管理；

作为新兴产业，位于海西察尔汗盐湖的青海盐湖工业股份有限公司掌握锂业尖端技术，成为卤水提锂全国第一，为世界锂产业发展贡献了更多“青海样本”；

作为未来储能产业，海西正在全力推进三峡格尔木南山口240万千瓦抽蓄电站加快建设，蓄集峡、那格勒等4个抽蓄电站装机400万千瓦全面开展前期工作；

这是记者调研时看到的一幕幕场景，也是海西紧抓新质生产力这一重要历史机遇，奋力书写的高质量发展答卷。

当下，新质生产力已成为高质量发展的“推进器”。全国各地抢抓机遇、乘势而上，因地制宜加快培育和发展新质生产力，竞逐产业“新赛道”，探寻发展“最优解”。也正是此时，海西变轨新发展，解决新问题，紧抓新机遇，推进传统产业“升级”、新兴产业“强基”、未来产业“抢滩”，因地制宜向“新”而行，全力实现高质量发展。

传统产业——提质升级

在海西州都兰县深山之中，有一座列入“首批国家级绿色矿山名录”及“全国绿色高质量发展二十佳矿山”荣誉称号的金矿——都兰金辉矿业有限公司。报道组来到这里时，只见有轨小火车在绿植环绕中载着刚开采出来的原矿缓缓驶来。

“这个小火车是企业矿业开采提质升级、绿色发展众举措中的一个。”金辉矿业生产技术部负责人邢晴晴说，为保护矿区周边环境，公司投资1亿多元，建设了一条7公里的运输轨道系统，不仅替代原近14公里的地表汽车运输，还降低了汽车运输形成的粉尘污染，保护了矿区植被。

金辉矿业成立于2006年，与海西州众矿业企业一样是依靠当地富饶资源，打造的资源链上的“第一环”，但是，与国内众金矿企业不同的是，这座高原矿区升级、提质、循环、绿色发展的脚步从未停息，变革在这里浓墨重彩地书写。

近年来，金辉矿业通过矿山绿化、土地复垦、绿色开采、高效浮选、生产废水循环利用等方式，逐步建设完善矿区环境生态化、资源利用高效化、生产方式科学化的“绿色矿山”。（下转三版）

州委常委会召开扩大会议 传达学习省委十四届七次全会精神

本报讯（通讯员 马丽娜）9月9日，州委常委会召开扩大会议，传达学习省委十四届七次全会精神，研究部署我州贯彻落实工作。受州委书记竺向东委托，州委副书记、州长乔亚群主持会议。

会议指出，省委十四届七次全会是在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，推进现代化新青海建设的关键时刻召开的一次十分重要的会议。全会为进一步全面深化改革、主动融入和服务全国大局标定了方位坐标、点出了关键所在、提出了明确要求，对于动员和激励全省上下进一步全面深化改革、奋力推进中国

州政府党组会议召开

传达学习省委十四届七次全会精神

乔亚群主持

本报讯（记者 田格斯 范宗文 通讯员 丹存胜）9月9日，州政府党组书记、州长乔亚群主持召开州政府党组会议，传达学习省委十四届七次全会精神，落实州委工作要求，研究部署政府系统学习贯彻工作。

会议指出，省委十四届七次全会是在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察青海重要讲话精神，聚力推进现代化新青海建设的关键时刻召开的一次重要会议。全会立足青海在全国大局中

式现代化青海实践具有重大而深远的意义。全会审议通过的《决定》，明确了青海进一步全面深化改革的总体要求、主要目标、重大举措，是我省进一步全面深化改革的动员令、任务书。全州上下要切实把思想和行动统一到省委全会部署要求上来，把学习贯彻全会精神与党的二十届三中全会、习近平总书记考察青海重要讲话精神结合起来，在把握全局中找准定位、明确方向，以主动融入和服务全国全省大局的站位、视野、思路、方法来谋划和推进新一轮改革，努力在推进中国式现代化青海实践中体现海西担当、展现海西作为。

会议强调，要围绕省委十四届七次全会提出的目标任务，牢牢把握省委省政府赋予的“推动海西全面振兴和转型发展”战略定位，紧盯制约全州发展的深层次体制机制障碍和结构性矛盾，切实用改革思维和办法破解发展难题，借势加快补齐重点领域短板弱项，不断开创发展新局面，打开事业发展新天地。要坚持把生态文明建设作为主动融入和服务全国产业领域加强制度供给，不断塑造发展新动能新优势，实现海西全面振兴和转型发展。要坚持把持续增进民生福祉作为主动融入和服务全国大局、迈向现代化的根本目的，完善保障和改善民生制度体系，（下转二版）

生态文明基础体制，完善绿色低碳发展机制，努力以高水平保护支撑高质量发展。要坚持把推进高质量发展作为主动融入和服务全国大局、迈向现代化的首要任务，聚焦加快产业绿色低碳转型升级，强化盐湖、清洁能源等重点产业链谋划和中长期系统布局，着力在改造提升传统产业、培育战略新兴产业、布局未来产业领域加强制度供给，不断塑造发展新动能新优势，实现海西全面振兴和转型发展。要坚持把持续增进民生福祉作为主动融入和服务全国大局、迈向现代化的根本目的，完善保障和改善民生制度体系，（下转二版）

州政府党组会议召开

传达学习省委十四届七次全会精神

乔亚群主持

的发展定位，对全省进一步全面深化改革作出系统部署，明确了总体要求、目标任务、实践路径，充分体现了省委高度的政治自觉、坚定的政治担当、强烈的政治责任，对于全省上下进一步凝聚改革共识、坚定改革信心、激发改革动力，在新的起点上奋力谱写中国式现代化青海篇章具有重大而深远的意义。全会审议通过的《中共青海省关于贯彻落实党的二十届三中全会精神进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化青海实践的决定》，立足

青海实际谋划部署了一系列改革新任务新举措，是新时代新征程上全省推动全面深化改革向广度和深度进军的动员令、任务书。全州政府系统要把学习贯彻省委全会精神作为当前一项重要政治任务，自觉把进一步全面深化改革摆在更加突出位置，切实把全会各项部署要求付诸行动、见诸实效，为进一步全面深化改革、奋力推进中国式现代化青海实践彰显海西担当、作出海西贡献。

会议强调，要迅速掀起学习热潮，

把学习贯彻省委全会精神与党的二十届三中全会精神、习近平总书记考察青海重要讲话精神结合起来，原原本本、逐字逐句地一体学习领会、一体贯彻落实，学深悟透习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，准确把握进一步全面深化改革的总体要求、主要目标、重大原则、重点工作，更加坚定、更加主动融入和服务全国全省大局，切实把习近平总书记对青海工作的重要要求落到实处。

（下转二版）

丽水市与海西州对口支援工作座谈会暨捐赠仪式在德令哈市举行

委接受捐赠。

会上，丽水市、海西州双方畅叙友谊情谊，共商两地发展，举行了援助资金捐赠仪式，丽水市向海西州纪委监委捐赠人民币50万元。任亮代表海西广大干部群众向丽水市长期以来给予的大力支持和无私援助表示衷心感谢，详细介绍了近年来海西经济社会发展以及全州纪检监察工作情况，并

向丽水市代表团表达了“携手共同推进两地经济社会高质量发展”的殷切希望。

丽水市委常委、市纪委书记、市监委主任傅智超代表丽水市委对我州经济社会发展取得的成绩表示了祝贺，向海西对丽水援青干部人才的关心关怀表达了感谢。他表示，开展对口支援是以习近平同志为核心的

党中央为推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大战略部署。丽水市将继续深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，坚决落实党中央和省市委赋予的重大政治责任，把对口支援海西作为分内之事、应尽之责，在已有基础上持续深化两地共建共享机制、拓展交流合作方式，努力推进两地支援合作工作迈上新台阶。

8月份我国CPI同比上涨0.6%

新华社北京9月9日电（记者 韩佳诺 潘洁）国家统计局9日发布数据，8月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.6%，涨幅比上月扩大0.1个百分点；环比上涨0.4%，涨幅比上月回落0.1个百分点。

“8月份，受高温多雨天气等因素影响，全国CPI环比季节性上涨，同比涨幅继续扩大。”国家统计局城市司首席统计师董莉娟说。

统计数据显示，8月份，食品价格同比由上月持平转为同比上涨2.8%，影响CPI同比上涨约0.51个百分点。食品中，鲜菜价格上涨21.8%，涨幅比上月扩大18.5个百分点；鲜果价格由上月下降4.2%转为上涨4.1%；猪肉价格上涨16.1%，受上年同期对比基数较高

影响，涨幅比上月回落4.3个百分点；鸡蛋、食用油、牛肉、羊肉和薯类价格降幅在4%至14.5%之间。

8月份，非食品价格同比上涨0.2%，涨幅比上月回落0.5个百分点，影响CPI同比上涨约0.13个百分点。非食品中，工业消费品价格由上月上涨0.7%转为下降0.4%，其中汽油价格由上月上涨5.3%转为下降2.7%；燃油小汽车价格下降6.4%，降幅略有扩大。服务价格上涨0.5%，涨幅回落0.1个百分点。

8月，受市场需求不足及部分国际大宗商品价格下行等因素影响，全国工业生产者出厂价格指数（PPI）同比下降1.8%，降幅比上月扩大1个百分点；环比下降0.7%，降幅比上月扩大0.5个百分点。

大力弘扬教育家精神 加快建设教育强国

（详见五、六、七、八版）